

建设发展稳步推进 安全形势持续稳定

广州燃气行业呈现高质量发展新格局

广东建设报讯记者 陈小珊，通讯员顾乐峰、钟海浪报道：广州市城市管理综合执法局（以下简称广州市城管局）立足新发展阶段，贯彻新发展理念，坚持人民至上、生命至上根本原则，坚持系统思维和底线思维，坚守“为民、利民、惠民”初心使命，统筹政府、社会、企业、用户“四位一体”，围绕“本质化、品质化、标准化、精细化、智能化”管理理念，以只争朝夕的紧迫感和时时放心不下的责任感，紧盯建设发展和安全管控两条主线，多措并举确保燃气安全生产形势持续稳定，今年上半年，实现了建设发展稳步推进，安全管理平稳可控，开创出了广州燃气行业稳定发展、安全发展、高质量发展的新格局、新局面。

地下燃气管网长度超万公里 管道气用户达315万

今年5月，广州开发区东区恒运燃气管线正式投产供气。该项目是广东省重点项目、广州市“攻城拔寨”项目和黄埔区重点项目，项目设计年用气量达8.66亿立方米，小时最大用气量可达17.3万立方米。该项目通气投产不仅为广州开发区生产企业提供了强有力的能源保障，也为广州市经济社会发展注入新动能。

开发区东区恒运燃气管线的投产供气，只是广州市燃气事业蓬勃发展的缩影。

今年以来，广州市城管局充分发挥职能部门的重要作用，积极作为，在燃气管道用户建设、市政燃气工程施工审批许可、加氢站建设运营管理等方面持续发力，全力推动燃气事业稳步发展。在市政燃气工程施工审批许可方面，广州市城管局不断规范市政燃气管道建设告知范围、资质备案、安装监督流程，加强燃气管道新装、改造及维护施工监管。截至6月30日，受理市政燃气压力管道施工前告知319宗，合计约232公里。在燃气工程质量监管方面，广州市城管局对市本级质量监管燃气工程开展监督抽查139次，督促整改问题683宗（含立



2023年广州市城镇燃气行业反恐及突发事件应急抢险救援综合演练（瓶装燃气）现场

行立改问题）。同时，根据2023年燃气工程质量监督抽检计划，对在监燃气工程开展安全用品全覆盖监督抽检，共抽检安全用品9组，确保市本级在建燃气工程所使用材料安全性符合标准规范要求。

作为城市基础设施，燃气管道的建设关系着千家万户。广州市城管局大力推进管道燃气用户建设发展，取得显著成效。截至6月30日，完成居民新覆盖用户14.7万户，完成居民新安装用户7.9万户，完成旧楼居民新点火用户1.8万户，完成非居民用户（“瓶改管”用户安装数）1752户，管道燃气实现了持续性的提升与发展。目前广州地下燃气管网长度达到了1.1万公里，管道气用户达315万户。

氢能是未来广州能源体系的重要组成部分，是用能终端实现绿色低碳转型的重要载体。对此，广州市城管局加快推进加氢站建设运营管理。一方面，会同市燃气事务中心、安全专家到黄埔区检查燃气设施场站和加氢站运营管理情况。同时，组织中石化广州石油、中石油广州分公司、广环投、市公交集团、氢能联合会考察调研加氢站建设运营管理情况。另一方面，鼓励具备条件的加气站改、扩建加氢站，推动南沙区大型城市综合体项目新能源建筑废弃物运输车辆应用示范方案氢能车配



广州市城管局开展燃气场站安全隐患排查整治

套加氢站建设工作。广州的氢能源利用正在进入新阶段。

燃气警情处置完成率达到100%

燃气安全事关群众的切身利益、经济发展和社会稳定。广州市城管局不断强化风险管控手段，切实保障燃气安全管理平稳可控。

一方面，以开展专项行动为牵引，全面排查整治城镇燃气门站、气化站、储配站、灌装站等场站设施重大安全隐患；聚焦可能导致群死群伤的城镇燃气设施设备故障，全面排查整治学校、幼儿园、医院、车站、客运码头、商场等场所使用燃气安全隐患，并对检查发现的安全隐患迅速做好整改或按照流程落实了闭环管理措施。

此外，广州市城管局以执法处罚

为震慑，规范燃气行业经营秩序。印发《广州市瓶装液化石油气无证经营行为专项整治方案》，按照“属地负责、纵横联动、多管齐下”的原则，规范瓶装液化气运输配送程序，加大非法销售“黑气”查处。截至6月30日，全市出动执法人员6.9万余人次，检查经营场所6.2万余个次，运输车辆2434车次，责令整改4529宗，立案1112宗，处罚947宗，罚款153万余元，查处经营黑点272宗，暂扣气瓶6035个。

企业是安全生产的责任主体，也是安全生产责任落实的关键。广州市城管局压实企业安全生产主体责任，组织企业签订《广州市城镇燃气安全生产责任书》，开展市级许可燃气经营企业落实主体责任检查，对8个方面52项具体内容进行量化考评，对企业人防、物防、技防、制度防开展督导检查，及时通报检查情况，并对主体责任落实不力的企业进行约谈。

为提升安全事故应急处置突发能力，广州市城管局依托燃气企业，先后组织开展了管道燃气、瓶装燃气、加氢站市级反恐及突发事件应急抢险救援综合演练，检验了市、区各相关部门以及企业等三级应急组织机构的应急响应速度、对外信息传递等情况，进一步锻炼、提高应急队伍的能力素质和重大事件的应急处置水平。据统计，今年以来，广州市城管局24小时应急值班共接报并及时规范处置城镇燃气警情120宗，处置完成率100%。

“接下来，我们将持续抓好燃气行业高质量发展，完成全年新增管道覆盖20万户，居民新安装15万户，非居民新安装4500户，实现三年60万、45万、1万之目标。督促管道企业落实用户发展目标管理制度，持续推进管道天然气普及，推动管道燃气高质量发展。”广州市城管局燃气处负责人在谈到下半年工作重点时特别强调说：“在安全管理方面，针对汛期和高温天气特点，我们将以全省燃气安全管理要求为指引，不断提升燃气安全管理服务水平，全力保障人民群众生命财产安全和社会和谐稳定”。

河源市开展“百千万工程”大擂台活动

县区党政“一把手”同台打擂

广东建设报讯 记者刘丽莎报道：近日，河源市“百千万工程”大擂台活动在热烈的加油鼓劲声中拉开序幕。该市五县两区党政“一把手”亮相首场擂台赛，现场比拼县镇村发展“航线图”“施工图”，形成比学赶超、赛龙夺锦的浓厚氛围。省“百千万工程”指挥部办、省发展改革委、省住房城乡建设厅、省农业农村厅有关领导出席活动。

记者在现场了解到，河源市“百千万工程”大擂台活动首场擂台赛以“‘一线总指挥’奋楫扬帆赛航线”为主题，五县两区（含江东新区）共7支队伍参赛，通过“县（区）亮相、‘县’在进行时、群众有话说、专家来点评”等4个环节展开PK，活动通过网络平台进行直播。

活动现场，各县（区）委书记、县（区）长同台竞技，紧扣“5+1”目标任务

（“5”即县域、县城、镇街、乡村、改革，“1”即“一县一策”、差异化发展），全面展示实施“百千万工程”的总体思路、发展目标、实现路径和保障措施，分享实施过程中的亮点做法，并由专家评审团和大众评审团进行现场打分。经过激烈角逐，最终东源县、龙川县、连平县获得首场擂台赛前三名，被授予奖牌奖励。

据悉，河源7-8月还将继续开展分别以镇街、乡村为主体的“一线施工队长”百舸争流赛图纸、“一线领头雁”千帆竞发赛工地等多场活动。值得一提的是，河源市召集博士组成“智囊团”全程参与此次大擂台活动，活动结束后，智囊团将前往各县（区）经济发展主战场开展调查研究，为该市推进“百千万工程”、实现高质量发展提供智力支撑。

规范居民生活用水用电价格行为

房东不得擅自对水电加价

广东建设报讯 记者陈克正报道：为规范居民生活用水用电价格行为，保护水电消费者合法权益，维护水电价格秩序，7月4日，广州市发展和改革委员会在官网发布《关于持续清理规范居民用水用电价格行为有关工作的通知》（简称《通知》），维护水电价格秩序。

根据《通知》，居民生活用水、用电价格实行政府定价，水电经营者应严格执行政府定价及相关价格政策，任何单位和个人不得擅自加价或者变相加价收费。

《通知》规定，规范出租房屋水电费结算行为。居民房屋用

于出租的，出租人应严格按照政府定价向租户收取用水电费用，相关共用设施用水用电及损耗通过物业费、租金等方式协商解决，不得在用水用电单价中加价销售给租户，提高用户水电价标准，扰乱价格秩序。出租人向租户收取用水电费用，应提供相关收据或者发票，收据或者发票上应当载明使用数量和价格。

《通知》还指出，各区发展改革局、供电供水企业要积极加强宣传，通过官方网站、媒体、企业营业厅、手机推送等多种渠道、多种方式广泛宣传居民用水用电价格政策，及时回应社会关切营造良好舆论氛围。